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ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΘΕΜΑΤΩΝ ΧΗΜΕΙΑΣ 2015 
 

ΘΕΜΑ Α 
Α1. γ Α2. β Α3. γ Α4. α Α5. β  
 

ΘΕΜΑ Β 
Β1. α. ΛΑΘΟΣ Μπορεί η συγκέντρωση των ιόντων ΟΗ

–
 στο διάλυμα της ισχυρής 

βάσης να είναι μικρότερη από τη συγκέντρωση [ΟΗ
–
] στο αρχικό διάλυμα ΝαF, 

που οφείλεται στην αντίδραση: F
–
 + H2O   HF + OH

–
.  Έτσι, στο τελικό 

διάλυμα η [ΟΗ
–
] θα είναι μικρότερη από την αντίστοιχη στο αρχικό διάλυμα ΝαF, 

οπότε η τιμή του pH θα είναι επίσης μικρότερη. 

 β. ΣΩΣΤΗ Από τα 2 ισομερή βουτίνια, 1-βουτίνιο και 2-βουτίνιο, μόνο το πρώτο 

αντιδρά με διάλυμα CuCℓ/NH3 καταβυθίζοντας κεραμέρυθρο ίζημα: 

CH3CH2C≡CH  +  CuCℓ  +  NH3  →  CH3CH2C≡CCu ↓  +  NH4Cℓ 

 γ. ΣΩΣΤΗ Το διάλυμα περιέχει το ασθενές οξύ CH3COOΗ και τη συζυγή του 

βάση CH3CΟΟ
–
 (προκύπτει από τη διάσταση: CH3COOΝα  →  CH3CΟΟ

–
 + Να

+
) 

σε ίσες συγκεντρώσεις 0,1Μ. Επομένως είναι ρυθμιστικό -το ΝαCℓ δεν επηρεάζει 

τη συμπεριφορά του διαλύματος, καθώς τα ιόντα του προέρχονται από ισχυρό οξύ 

και ισχυρή βάση και δεν αντιδρούν με το νερό. 

 δ. ΛΑΘΟΣ Το ήλιο (2He) έχει ηλεκτρονιακή δομή: 1s
2
 

 ε. ΛΑΘΟΣ Η CH3ΟH διαθέτει όξινο Η, όμως δεν ιοντίζεται στο νερό επειδή για τη 

σταθερά ιοντισμού της Κα ισχύει:  Κα < Kw 
 

Β2. α. 7X: 1s
2
2s

2
2p

3
  ή  K

2
 L

5
 

Το Χ σε θεμελιώδη κατάσταση έχει εξωτερική στιβάδα την L, επομένως ανήκει 

στη 2
η
 περίοδο. Επίσης, έχει στην εξωτερική στιβάδα 5 ηλεκτρόνια, επομένως 

ανήκει στην ομάδα 15 (ή VA ή p
3
) 

12Ψ: 1s
2
2s

2
2p

6
3s

2
  ή  K

2
 L

8
 Μ

2
 

Το Ψ σε θεμελιώδη κατάσταση έχει εξωτερική στιβάδα την Μ, επομένως ανήκει 

στην 3
η
 περίοδο. Επίσης, έχει στην εξωτερική στιβάδα 2 ηλεκτρόνια, επομένως 

ανήκει στην ομάδα 2 (ή ΙΙA ή s
2
) –αφού δομεί το τελευταίο ηλεκτρόνιο στην 3s. 

 

 β. Η ενέργεια πρώτου ιοντισμού αυξάνεται από αριστερά προς τα δεξιά σε μια 

περίοδο και από κάτω προς τα πάνω σε μια ομάδα του περιοδικού πίνακα. 

Επομένως, μεγαλύτερη ενέργεια πρώτου ιοντισμού έχει το Χ, το οποίο βρίσκεται 

πιο πάνω και πιο δεξιά από το Ψ. 
 

γ. ΗΧΟ3 (ομοιοπολική ένωση): 

1e(H)+5e(X)+3∙6e(O)=24e σθένους / κεντρικό άτομο:  Χ    →    
H - O X O

         O

 
|

: :
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ΨΟ (ιοντική ένωση):  
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ΘΕΜΑ Γ 
Γ1. Α: CH≡CH B: CH3CHΟ Γ: CH3CΟΟΗ Δ: CH3CΟΟΝα 

  

 Ε: CH3CH2ΟΗ Ζ: CH3CH2Cℓ Θ: CH3CH2MgCℓ 

 

 Κ: CH3CHCH2CH3 Λ: CH3CHCH2CH3 Μ: CH3COOCHCH2CH3 
  │   │   │ 

 ΟMgCℓ OH CH3 

 

 

Γ2. α. A: CH3CH2CH=CH2 B: CH3CH2CH(OH)CH3 Γ: CH3CH2CH2 CH2OH 

 

β. Έστω ότι παράγονται 3x mol Β και 3y mol Γ. 
 

1
ο
 μέρος:  x mol  Β   και   y mol  Γ 

 

Και οι δύο αλκοόλες αντιδρούν με Να:  C4Η9ΟΗ + Να → C4Η9ΟΝα + ½ Η2↑ 

 (x+y)mol ;=
x y

2


mol 

Είναι n(H2)=
1,12

22,4
mol = 0,05mol  άρα 

x y

2


=0,05  ή  x+y=0,1  (1) 

 

2
ο
 μέρος:  x mol  Β   και   y mol  Γ 

 

Μόνο η Β δίνει την αλογονοφορμική αντίδραση: 

CH3CH2CH(OH)CH3 + 4I2 + 6NαΟΗ  →  CH3CH2CΟΟNα + CHI3↓ + 5ΝαΙ + 5Η2Ο 

 x mol ;= x mol 

Καταβυθίζονται 0,08mol ιζήματος, επομένως x=0,08. 

Από την (1) προκύπτει τότε και: y=0,02 

 

3
ο
 μέρος:  0,08mol  Β   και   0,02mol  Γ 

 

Οξειδώνονται και οι 2 αλκοόλες: 
 

5CH3CH2CH(OH)CH3 + 2KMnO4 + 3H2SO4 → 5CH3CH2COCH3 + 2MnSO4 + 

 0,08mol ;=0,032mol + K2SO4 + 8Η2Ο 

 

5CH3CH2CH2CH2OH + 4KMnO4 +6H2SO4 → 5CH3CH2CH2COOH + 4MnSO4 + 

 0,02mol ;=0,016mol + 2K2SO4 + 11Η2Ο 

 

Συνολικά αποχρωματίζονται: 0,032+0,016=0,048mol KMnO4 
 

Στο διάλυμα KMnO4:  c= 
n

V
   V=

n 0,048

c 0,1


mol

mol L
= 0,48L  ή   480mL 

 

Δηλαδή αποχρωματίζονται 480mL διαλύματος KMnO4. 
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ΘΕΜΑ Δ 
Δ1. 

1 3

1 2

        Υ1            Υ3    ΤΕΛΙΚΟ ΔΙΑΛΥΜΑ 

 HCOOH  c =0,1      ΝαΟΗ  c =0,1                   pH=4

          V=(1+x)          V  =1          V  = x 

M M

LL L

 

 

Είναι:  nHCOOH = c1V1 = 0,1mol     και     nNαΟΗ = c3V3 = 0,1x mol 
 

Το HCOOH αντιδρά με το NαOH:  HCOOH  +  ΝαΟΗ  →   ΗCOOΝα  +  H2O 

Για να προκύψει διάλυμα με pH=4, πρέπει να περισσεύει HCOOH. (Αν η εξουδετέρωση 

ήταν πλήρης, το τελικό διάλυμα θα περιείχε μόνο το άλας HCΟΟΝα, δηλαδή τη βάση 

HCOO
–
, οπότε θα είχε pH>7 – Aν περίσσευε ΝαΟΗ και πάλι θα είχαμε τελικά pH>7) 

 

 ΗCΟΟΗ  +  NαOH   →   HCOONα  +  H2O 

Αρχικά     (mol)            0,1            0,1x                  − 

Αντιδρούν/Σχηματ.  (mol)           0,1x           0,1x                0,1x 

Τελικά     (mol)       0,1-0,1x           −                  0,1x 
 

Το τελικό διάλυμα είναι ρυθμιστικό, αφού περιέχει το ασθενές οξύ HCOOH και τη συζυγή 

βάση του HCOO
–
, που προκύπτει από τη διάσταση του HCOONα. Οι συγκεντρώσεις των 

δύο συστατικών είναι: 

HCOOH :  cοξέος=
(0,1 0,1x) 0,1 0,1x

(1 x) 1 x

 


 

mol

L
Μ  

HCOO
–
 :  cβάσης =

0,1x 0,1x

(1 x) 1 x


 

mol

L
Μ 

Η συγκέντρωση των ιόντων Η3Ο
+
 υπολογίζεται από τον τύπο:  [Η3Ο

+
]=Κα

έ

ά

c

c

 

 

 

Αντικαθιστώντας προκύπτει:   10
-4

=10
-4 0,1 0,1x

0,1x


 και τελικά x=0,5. 

Δηλαδή, πρέπει να προσθέσουμε 0,5L ή 500mL διαλύματος Υ3. 

 

Δ2. 

1 3 2

1 2

            Υ1               Υ2         Y4 

 HCOOH  c =0,1      CH COΟΗ  c =1            pH=;

    V=1           V  =0,5          V  = 0,5

M M

LL L

 

Είναι nHCOOH=0,05mol και  nCH3COOH=0,5mol. Επομένως, στο τελικό διάλυμα Υ4 που έχει 

όγκο 1L:  c(HCOOH)=0,05M   και  c(CH3COOH)=0,5M 
 

HCOOH + H2O   HCOO
–
 + H3O

+
    και  CH3COOH + H2O   CH3COO

–
 + H3O

+
 

(0,05-y)M  yM  (y+ω)Μ  (0,5-ω)M  ωM  (y+ω)Μ 

 

Κα HCOOH =
3[HCOO ][H O ]

[HCOOH]

 

  10
-4 y(y )

0,05


   ή  y(y+ω)=5∙10

-6
  (1) 

Κα CH3COOH =
3 3

3

[CH COO ][H O ]

[CH COOH]

 

  10
-5 (y )

0,5

 
   ή  ω(y+ω)=5∙10

-6
  (2) 

Προσθέτοντας τις (1) και (2) κατά μέλη προκύπτει: (y+ω)
2
=10

-5
  ή  y+ω=10

-2,5
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Δηλαδή [Η3Ο
+
]=10

-2,5
Μ, οπότε pH=2,5. 

 

Δ3. Το διάλυμα Υ4 περιέχει 0,05mol HCOOH και 0,5mol CH3COOH. Και τα δύο οξέα 

αντιδρούν με το Mg: 
 

 2 HCOΟΗ  +  Mg  →  (HCOO)2Mg  +  H2↑ 

 0,05mol  ;=0,025mol 
  

 2 CH3COΟΗ  +  Mg  →  (CH3COO)2Mg  +  H2↑ 

  0,5mol  ;=0,25mol 

 

Εκλύονται συνολικά 0,025+0,25=0,275mol αερίου Η2, τα οποία σε συνθήκες STP 

καταλαμβάνουν όγκο V=0,275∙22,4L = 6,16L 

 

Δ4. Το HCOOH αντιδρά (οξειδώνεται) με το όξινο διάλυμα KMnO4. Επομένως μπορούμε 

να προσδιορίσουμε τη συγκέντρωση διαλύματος HCOOH, μετρώντας πειραματικά 

(ογκομέτρηση) τον όγκο πρότυπου διαλύματος KMnO4/H2SO4 που απαιτείται για 

πλήρη αντίδραση. 

Στην ογκομέτρηση αυτή δεν απαιτείται δείκτης, καθώς με την προσθήκη του 

ερυθροϊώδους διαλύματος KMnO4/H2SO4 στο διάλυμα HCOOH, το πρότυπο διάλυμα 

αποχρωματίζεται. Το τελικό σημείο της ογκομέτρησης γίνεται αντιληπτό, καθώς με 

την προσθήκη μιας σταγόνας πρότυπου διαλύματος δεν παρατηρείται πλέον αποχρω-

ματισμός. 


